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บทท่ี 5 การประยุกต9ใช.งานโปรแกรม Microsoft Excel ทางธุรกิจ 

สำหรับบทน้ีจะกล.าวถึงการใช5งานโปรแกรม Microsoft Excel ทางธุรกิจ โดยจะเน5นในส.วนของงาน

ด5านบัญชีและการเงิน สำหรับงานด5านบัญชีเริ่มตั้งแต.บันทึกรายการบัญชีในสมุดขั้นต5น ผ.านรายการไปสมุดข้ัน

ปลาย จัดทำงบทดลอง รวมถึงการคำนวณราคาและค.าเสื ่อมราคาของสินทรัพยZไม.หมุนเวียน อีกทั ้งยัง

ประยุกตZใช5กับงานด5านการเงิน เช.น การวิเคราะหZงบการเงินและการวิเคราะหZโครงการลงทุน โดยมี

รายละเอียดดังน้ี 

5.1 การบันทึกรายการบัญชี การคำนวณราคาและการคำนวณคVาเส่ือมราคา 

1) การบันทึกรายการบัญชี 

  วงจรการจัดทำบัญชี (The Accounting Cycle) เปeนขั้นตอนทางการบัญชี  เริ่มต5นจากเมื่อกิจการมี

รายการที่ก.อให5เกิดการเปลี่ยนแปลง หรือการโอนเงิน หรือสิ่งที่มีมูลค.าเปeนตัวเงินระหว.างสองฝhาย ซึ่งเรียกว.า 

รายการค5า (Business Transaction) นำมาวิเคราะหZแล5วบันทึกรายการในสมุดรายวันขั้นต5น จากนั้นผ.าน

รายการไปยังบัญชีแยกประเภทที่เก่ียวข5อง จัดทำงบทดลอง  เมื่อสิ้นงวดจะทำการปรับปรุงรายการ  ปmดบัญชี

และสรุปผลออกรายงานงบการเงิน จึงสามารถสรุปข้ันตอนของกระบวนการจัดทำบัญชี  ได5ดังน้ี 

ขั้นท่ี 1   การเก็บรวบรวมเอกสาร ทุกครั ้งที ่ทำการบันทึกรายการค5าจะต5องมีเอกสารที่ใช5เปeน

หลักฐานประกอบการบันทึก  เช.น ใบสั่งซื้อ ใบรับสินค5า ใบกำกับสินค5า ใบแจ5งหนี้จากผู5ขาย ใบเสร็จรับเงินรับ

เงินจากผู5ขาย สำเนาเช็คและต5นข้ัวเช็ค  เปeนต5น 

ขั้นท่ี 2   บันทึกรายการค.าลงในสมุดรายวันขั ้นต.น ทำการวิเคราะหZรายการค5าและจดบันทึก

รายการค5านั้นลงในสมุดรายวันขั้นต5น เช.น สมุดรายวันทั่วไป  สมุดรายวันซื้อ  สมุดรายวันขาย สมุดรายวันรับ

เงิน  สมุดรายวันจ.ายเงิน  สมุดรายวันส.งคืนสินค5าหรือสมุดรายวันรับคืนสินค5า  เปeนต5น 

ขั้นท่ี 3   ผVานรายการไปยังบัญชีแยกประเภททั่วไป การนำข5อมูลที่บันทึกลงในสมุดรายวันขั้นต5น

ผ.านรายการไปยังบัญชีแยกประเภทท่ัวไป 

ขั้นท่ี 4   จัดทำงบทดลอง เมื ่อผ.านรายการค5าไปยังบัญชีแยกประเภทเรียบร5อยแล5ว ให5นำยอด

คงเหลือของบัญชีแยกประเภททุกบัญชีมาจัดทำงบทดลอง เพื่อเปeนการตรวจสอบความถูกต5องของการบันทึก

รายการในสมุดขั้นต5นผ.านรายการมายังสมุดขั้นปลาย ถ5ากระบวนการบันทึกถูกต5องยอดคงเหลือด5านเดบิตและ

ด5านเครดิตในงบทดลองจะต5องเท.ากัน  
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ขั้นท่ี  5   จัดทำงบการเงิน เมื่องบทดลองถูกต5องแล5ว ให5นำตัวเลขในงบทดลองมาจัดทำงบกำไร

ขาดทุนเพื่อดูผลการดำเนินงานของกิจการในงวดบัญชีที่ผ.านมา และจัดทำงบแสดงฐานะการเงินเพื่อดูฐานะ

การเงินของกิจการ  

ในที่นี้จะกล.าวถึงการใช5โปรแกรม Microsoft Excel ในการบันทึกรายการค5าในสมุดรายวันขั้นต5น 

ผ.านรายการไปยังบัญชีแยกประเภทและจัดทำงบทดลองเท.าน้ัน  

ตัวอยVางท่ี 1  ร5านดูดีดี มียอดคงเหลือยกมาจากงวดบัญชีท่ีแล5ว ดังน้ี 

   เงินสด   200,000   บาท  ธนาคาร   50,000 บาท 

   เจ5าหน้ี     80,000  บาท   ทุน   170,000 บาท 

และมีรายการค5าสำหรับเดือนมกราคม 2561 ดังน้ี  

มค.  1 ซ้ือสินค5าเปeนเงินเช่ือจากร5านไทยนิยม ตามเง่ือนไข 2/10, n/30 เปeนเงิน 15,000 บาท 
2 ขายสินค5าให5นายบารมีเปeนเงินเช่ือตามเง่ือนไข 2/10, n/60 เปeนเงิน 15,000 บาท 
3 ซ้ือเคร่ืองตกแต.งเปeนเงินสด 50,000 บาท 
5 ขายสินค5าเปeนเงินสด 6,700 บาท 
6 ซ้ือสินค5าเปeนเงินเช่ือท่ีร5านบีบีเฟอรZนิเจอรZ 1,400 บาท 
7 ซ้ือสินค5าเช่ือจากร5านไทยนิยมตามเง่ือนไข 1/10, n/30 เปeนเงิน 7,800 บาท 

12 ชำระหน้ีค.าซ้ือสินค5า เม่ือ 1 ก.พ. 
14 ขายสินค5าเช่ือให5นายนรินทรZตามเง่ือนไข 2/10, n/60 เปeนเงิน 11,000 บาท  
16 จ.ายชำระหน้ีค.าวัสดุสำนักงาน 
18 ขายสินค5าเปeนเงินสด 45,000 บาท 
22 จ.ายชำระหน้ีค.าสินค5าท่ีซ้ือเม่ือ 7 ก.พ. 
26 รับชำระหน้ีค.าสินค5าท่ีขายเม่ือ 14 ก.พ. 
30 จ.ายเงินเดือน 18,000 บาท 

ตัวอย.างการบันทึกรายการค5าในสมุดรายวันขั้นต5น (สมุดรายวันขาย, สมุดรายวันซื้อ, สมุดเงินสดรับ, 

สมุดเงินสดจ.าย) โดยใช5โปรแกรม Microsoft Excel  

สมุดรายวันขาย ดังรูปท่ี 1 
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จากรูปท่ี 1 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
G3 =F2+F3 

 

สมุดรายวันซ้ือ ดังปรากฏในรูปท่ี 2 

 
 

จากรูปท่ี 2 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
G4 =SUM(F2:F4) 

 

สมุดรายวันรับเงิน ดังปรากฏในรูปท่ี 3 

 
จากรูปท่ี 3 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C7 =SUM(C4:C6) 
G7 =SUM(G4:G6) 
H7 =SUM(H4:H6) 

 

สมุดรายวันจ.ายเงิน ดังปรากฏในรูปท่ี 4 
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จากรูปท่ี 4 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C9 =SUM(C4:C8) 
H9 =SUM(H4:H7) 
J9 =SUM(J4:J8) 

 

 

สมุดบัญชีแยกประเภท ดังปรากฏในรูปท่ี 5 

 
จากรูปท่ี 5 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 
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เซลลZ สูตรคำนวณ 
D3 =cashReceipt!C7 
E4 =cashPayment!C9 
D8 =sale!G3 
E9 =cashReceipt!G7 

D11 =cashPayment!J4 
E14 =purchase!G4 
D15 =cashPayment!H9 
E19 =sale!G3 
E20 =cashReceipt!H7 
D22 =purchase!G4 
D24 =cashPayment!J8 

 

งบทดลอง ดังปรากฏในรูปท่ี 6 

 
จากรูปท่ี 6 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
B6 =ledger!D5 
B7 =ledger!D7 
B8 =ledger!D10 
B9 =ledger!D12 
C10 =ledger!E16 
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C11 =ledger!E18 
C12 =ledger!E21 
B13 =ledger!D23 
B14 =ledger!D25 
B15 =SUM(B6:B14) 
C15 =SUM(C6:C14) 

 

2) การคำนวณราคาทุน 

ราคาทุนของสินทรัพยZ หมายถึง ราคาที่จ.ายไปทั้งหมดเพื่อให5สินทรัพยZไม.หมุนเวียนรายการนั้นอยู.ใน

สภาพท่ีพร5อมใช5งานตลอดอายุการใช5งานของสินทรัพยZน้ัน สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

ราคาทุนของสินทรัพยZ  =  ราคาทุน + ค.าใช5จ.ายอ่ืน* 

*ค.าใช5จ.ายอื่น = รายจ.ายที่จ.ายไปเพื่อที่ทำให5สินทรัพยZอยู.ในสภาพพร5อมใช5งาน (ค.าขนส.ง, ค.าภาษี, ค.าติดตั้ง, ฯลฯ)  
 

ตัวอยVางที่ 2  วันที่ 1 มกราคม 2561 บริษัท ทักษดา จำกัด ได5จัดซื้อเครื ่องจักรจำนวน 1 เครื ่อง ราคา 

200,000 บาท มีค.าใช5จ.ายในการติดตั้ง 1,500 บาทและค.าขนส.ง 500 บาท เครื่องจักรนี้มีอายุการใช5งาน

ประมาณ 10 ปíและมีมูลค.าซากเท.ากับ 500 บาท การคำนวณราคาทุนของเคร่ืองจักรเปeนดังน้ี 

 ราคาทุนของเคร่ืองจักร  = 200,000 + 1,500 + 500 

    = 202,000 บาท 
 

ตัวอย.างการคำนวณราคาทุนของเคร่ืองจักร โดยใช5โปรแกรม Microsoft Excel ดังรูปท่ี 7 

 
จากรูปท่ี 7 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C10 =C6+C7+C8 
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 3) การคำนวณคVาเส่ือมราคา 

ค.าเสื่อมราคา หมายถึง การปìนส.วนค.าใช5จ.ายตลอดอายุการใช5งานของสินทรัพยZไม.หมุนเวียนที่ใช5ไปใน

แต.ละปí โดยทั่วไปกิจการจะมีสินทรัพยZไม.หมุนเวียนไว5เพื่อใช5ในการดำเนินงาน เช.น รถยนตZ อาคาร อุปกรณZ 

เครื่องจักร เปeนต5น สินทรัพยZไม.หมุนเวียนเหล.านี้มีอายุการใช5งานเกินกว.า 1 ปí จะต5องมีการปìนส.วนค.าใช5จ.าย

ตลอดอายุการใช5งานของสินทรัพยZไม.หมุนเวียนนั้น ซึ่งมีวิธีการคำนวณค.าเสื่อมราคาอยู.หลายวิธี เช.น วิธี

เส5นตรง วิธีผลรวมจำนวนปí วิธียอดลดลงทวีคูณ เปeนต5น ในที่นี้จะกล.าวถึงการคำนวณค.าเสื่อมราคาวิธีเส5นตรง

เท.าน้ัน โดยคำนวณจากราคาซื้อ หรือราคาทุนท่ีจ.ายไปเพ่ือให5ได5สินทรัพยZไม.หมุนเวียนมาหักด5วยมูลค.าซากหาร

ด5วยอายุการใช5งานของสินทรัพยZน้ัน เขียนเปeนสูตรการคำนวณดังน้ี 

 

ค.าเส่ือมราคา     =   
ราคาทุน!ราคาซาก

อายุการใช5งาน
 

 

บัญชีค.าเสื่อมราคาอยู.หมวดค.าใช5จ.ายจะปรากฏในงบกำไรขาดทุนและบัญชีค.าเสื่อมราคาสะสม

เปeนบัญชีปรับมูลค.าสินทรัพยZจะปรากฏในงบแสดงฐานะการเงิน โดยแสดงบรรทัดต.อจากบัญชีสินทรัพยZหลัก 

ในกรณีที่กิจการได5สินทรัพยZไม.หมุนเวียนนั้นมาไม.เต็มปí การคิดค.าเสื่อมราคาจะคิดโดยเฉลี่ยตาม

ส.วนของระยะเวลาท่ีกิจการได5สินทรัพยZน้ันมา 

ตัวอยVางที่ 3 วันที่ 1 มกราคม 2561 บริษัท ทักษดา จำกัด ได5จัดซื ้อเครื ่องจักรจำนวน 1 เครื ่อง ราคา 

200,000 บาท มีค.าใช5จ.ายในการติดตั้ง 1,500 บาทและค.าขนส.ง 500 บาท เครื่องจักรนี้มีอายุการใช5งาน

ประมาณ 10 ปíและมีมูลค.าซากเท.ากับ 500 บาท การคำนวณค.าเส่ือมราคาวิธีเส5นตรง เปeนดังน้ี               

ค.าเส่ือมราคา     =   มูลค.าสินทรัพยZ - ราคาซาก 

อายุการใช5งาน 

=    202,000 - 500 

     10 

=    20,215 

ตัวอย.างการคำนวณค.าเส่ือมราคาของเคร่ืองจักร โดยใช5โปรแกรม Microsoft Excel ดังรูปท่ี 8 
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จากรูปท่ี 8 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
D19 =(D16-D17)/D18 
B26 =(D16-D17)/D18 

B27-B35 คัดลอกสูตร =(D16-D17)/D18 
C26 =SUM(B$26:B26) 

C27-C35 คัดลอกสูตร =SUM(B$26:B26) 
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5.2 การวิเคราะห9งบการเงิน 

หมายถึง การใช5เครื่องมือ เทคนิคและวิธีการต.าง ๆ มาประเมินผลการดำเนินงานของกิจการ ซ่ึง

พิจารณาจากงบการเงินของกิจการ หาความสัมพันธZของข5อมูลที่เกี่ยวข5องกับการตัดสินใจในกิจกรรมทางธุรกิจ 

โดยมีวัตถุประสงคZในการวิเคราะหZงบการเงิน คือ เพื่อให5ทราบข5อเท็จจริงเกี่ยวกับผลการดำเนินงานและฐานะ

การเงินของกิจการ แล5วนำข5อเท็จจริงน้ันมาใช5ประกอบการพิจารณาตัดสินใจ  
 

ประโยชน9ของการวิเคราะห9งบการเงิน 

ประโยชนZของการวิเคราะหZงบการเงินมีหลายประการ สรุปได5ดังน้ี 

1. เป%นเคร่ืองมือช/วยในการประเมินผลการปฏิบัติงานของฝ?ายบริหารว/ามีประสิทธิภาพมากนGอย

เพียงใด ควรปรับปรุงแกGไขขGอบกพร/อมใดบGาง  

2. เป%นการวิเคราะหNเชิงปริมาณเพ่ือใหGทราบจุดแข็งและจุดอ/อนของกิจการ 

3. เป%นการวิเคราะหNเพ่ือการควบคุมและการกำกับดูแลกิจการ โดยการพิจารณาจากความ

เปล่ียนแปลง ความผิดปกติของตัวเลขทางการเงิน 

4. เป%นการวิเคราะหNเพ่ือเป%นขGอมูลพ้ืนฐานในการศึกษาผลการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึน ว/าเกิดจาก

ป\จจัยภายในองคNกรหรือเกิดจากป\จจัยภายนอกองคNกร 

5. เป%นการวิเคราะหNเพ่ือเป%นขGอมูลในการวางแผนกำไรและการวางแผนธุรกิจของกิจการในอนาคต 

 

การวิเคราะห9งบการเงินโดยใช.อัตราสVวน (Ratio Analysis) 

เปeนรูปแบบของการคำนวณหาความสัมพันธZของรายการในงบการเงิน โดยการนำเอาตัวเลขหรือค.าท่ี

ได5จากงบการเงินมาทำการวิเคราะหZและประเมินสถานการณZทางการเงินของกิจการในด5านต.าง ๆ เช.น ด5าน

สภาพคล.องของกิจการ ความสามารถในการชำระหนี้ ประสิทธิภาพการดำเนินงาน และความสามารถในการ

ทำกำไร ในท่ีน้ีจะกล.าวถึงการวิเคราะหZ 2 ด5าน คือ การวิเคราะหZสภาพคล.องและการวิเคราะหZความสามารถใน

การชำระหน้ี ดังน้ี 

1. การวิเคราะหZสภาพคล.อง (Liquidity Ratio) เปeนการวิเคราะหZสภาพคล.องทางการเงิน เพ่ือ

ประเมินความสามารถในการชำระหนี้ โดยเปรียบเทียบสินทรัพยZหมุนเวียนกับหนี้สินหมุนเวียน อัตราส.วนด5าน

การวิเคราะหZสภาพคล.องที่จะกล.าวถึงนี้ประกอบด5วย การวิเคราะหZเงินทุนหมุนเวียนและอัตราส.วนเงินทุน

หมุนเวียน  
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ตัวอยVางท่ี 4 ตVอไปน้ีเปjนงบแสดงฐานะการเงินและงบกำไรขาดทุนของบริษัท ทวีคูณ จำกัด  

 

บริษัท ทวีคูณ จำกัด 
งบแสดงฐานะการเงิน 

ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x2 และ 25x1 

 25x1 25x2  25x1 25x2 
สินทรัพย9   หน้ีสินและสVวนของผู.ถือหุ.น   

สินทรัพย9หมุนเวียน:   หน้ีสินหมุนเวียน:   
    เงินสดและเงินฝากธนาคาร 100 50     เจ5าหน้ีการค5า 600 570 
    เงินลงทุนช่ัวคราว 150 200     ต๋ัวเงินจ.าย 240 100 
    ลูกหน้ีสุทธิ 1,150 1,000     เงินกู5ยืมระยะส้ัน 50 10 
    สินค5าคงเหลือ 600 450 รวมหน้ีสินหมุนเวียน 890 770 
    ค.าใช5จ.ายจ.ายล.วงหน5า 50 110 หน้ีสินไมVหมุนเวียน:   
รวมสินทรัพยZหมุนเวียน 2,050 1,810     เงินกู5ยืมระยะยาว 210 190 
สินทรัพย9ไมVหมุนเวียน:       หุ5นกู5ระยะยาว 100 100 
    ท่ีดิน อาคารและอุปกรณZสุทธิ 1,150 1,000 รวมหน้ีสินระยะยาว 310 290 

รวมสินทรัพย9 3,200 2,810 รวมหน้ีสิน 1,200 1,060 
   สVวนของผู.ถือหุ.น:   
       หุ5นบุริมสิทธิ 500 500 
       หุ5นสามัญ 1,000 1,000 
       กำไรสะสม 500 250 
   รวมสVวนของผู.ถือหุ.น 2,000 1,750 
   รวมหน้ีสินและสVวนของผู.ถือหุ.น 3,200 2,810 

บริษัท ทวีคูณ จำกัด 
งบกำไรขาดทุน 

สำหรับปr ส้ินสุดวันท่ี 31 ธันวาคม 25x2 และ 25x1 

 25x2 25x1 

ขายสุทธิ 12,000 10,000 
หัก ต5นทุนขาย 8,800 7,500 
กำไรข้ันต5น 3,200 2,500 
หัก ค.าใช5จ.ายดำเนินงาน 1,100 1,000 
กำไรก.อนหักดอกเบ้ียและภาษีเงินได5 2,100 1,500 
หัก ดอกเบ้ียจ.าย 200 100 
กำไรก.อนหักภาษีเงินได5 1,900 1,400 
หัก ภาษีเงินได5 210 100 
กำไรหลังหักภาษีเงินได5 1,690 1,300 
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1.1 การวิเคราะหZเงินทุนหมุนเวียน (Working Capital) เปeนการหาผลต.างระหว.างสินทรัพยZหมุนเวียน

กับหนี้สินหมุนเวียน จะแสดงให5เห็นว.า กิจการมีสินทรัพยZหมุนเวียนอื่น ๆ หลังจากหักหนี้สินหมุนเวียนเปeน

จำนวนเท.าใด ซึ่งจำนวนเงินทุนที่เหมาะสมของแต.ละกิจการจะแตกต.างกันขึ้นอยู.กับประเภทของธุรกิจนั้น ๆ 

สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

 

 

 

จากข5อมูลในตัวอย.างท่ี 4 สามารถนำตัวเลขมาคำนวณหาเงินทุนหมุนเวียนได5 ดังน้ี 

เงินทุนหมุนเวียน  = 2,050 – 890 

   = 1,160 บาท 

 ผลการคำนวณพบว.า บริษัท ทวีคูณ จำกัด มีเงินทุนหมุนเวียนหลังจากหักหน้ีสินหมุนเวียนท้ังหมดแล5ว

เท.ากับ 1,160 บาท 

 แสดงตัวอย.างการคำนวณเงินทุนหมุนเวียน โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 9 

 
จากรูปท่ี 9 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
D24 =D22-D23 
E24 =E22-E23 

 

1.2 อัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียน (Current Ratio) เปeนการวิเคราะหZเพื่อให5ทราบถึงความสามารถใน

การจ.ายชำระหนี้ของกิจการ และแสดงความสัมพันธZของสินทรัพยZหมุนเวียนกับหนี้สินหมุนเวียน อัตราส.วนทุน

หมุนเวียนท่ีดีควรจะมากกว.าหน่ึงเท.า สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

หัก เงินปìนผลหุ5นบุริมสิทธิ 50 50 
กำไรส.วนของผู5ถือหุ5นสามัญ 1,640 1,250 
หัก เงินปìนผลหุ5นสามัญ 250 150 
กำไรสะสมเพ่ิมข้ึน 1,390 1,100 

เงินทุนหมุนเวียน = สินทรัพย9หมุนเวียน - หนี้สินหมุนเวียน 
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จากข5อมูลในตัวอย.างท่ี 4 สมมติค.าเฉล่ียอุตสาหกรรม เท.ากับ 2.00 เท.า สามารถนำตัวเลขมา

คำนวณหาอัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียนได5 ดังน้ี 

อัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียน   =       2,050 

      890 

     =    2.30   เท.า 

จากการคำนวณพบว.า อัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียนของบริษัท ทวีคูณ จำกัด มีค.าเท.ากับ 2.30 เท.า ซ่ึง

สูงกว.าค.าเฉลี่ยอุตสาหกรรมเดียวกัน แสดงว.า บริษัทสามารถแปลงสินทรัพยZมาเปeนเงินสดเพื่อชำระหนี้สินของ

บริษัทมีประสิทธิภาพ ดังน้ันบริษัทคงซ่ึงการบริหารจัดการสินทรัพยZท่ีดีน้ีไว5 

แสดงตัวอย.างการคำนวณอัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียน โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 10 

 
จากรูปท่ี 10 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
D32 =D30/D31 
E32 =E30/E31 

 

2. การวิเคราะหZความสามารถในการชำระหนี้ (Debt Ratios) เปeนอัตราส.วนที่แสดงถึงความสามารถ

ในการก.อหนี้ระยะยาวของกิจการ ดูความสามารถในการชำระดอกเบี้ยและเงินกู5ยืมระยะยาวของกิจการว.ามี

ความสามารถหรือไม. ซึ่งจะพิจารณาจากผลการดำเนินงานของกิจการและพิจารณาจากสัดส.วนหน้ีสินต.อ

อัตราเงินทุนหมุนเวียน (เทVา) =   สินทรัพย9หมุนเวียน 

             หนี้สินหมุนเวียน 
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โครงสร5างเงินทุน ซึ่งอัตราส.วนวัดความสามารถในการชำระหนี้ที่จะกล.าวถึงคือ อัตราส.วนหนี้สินต.อสินทรัพยZ

รวม อัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5น และอัตราส.วนวัดความสามารถในการจ.ายดอกเบ้ีย 

2.1 อัตราส.วนหนี้สินต.อสินทรัพยZรวม เปeนการแสดงความสัมพันธZระหว.างหนี้สินรวมกับสินทรัพยZรวม 

แสดงให5ทราบถึงโครงสร5างฐานะทางการเงิน เงินลงทุนในสินทรัพยZทั้งสิ้นของกิจการที่ได5มาจากแหล.งเงินทุน

ภายนอกมีจำนวนเท.าใด รวมถึงพิจารณาความสามารถในการก.อหน้ีเพ่ิมได5อีกหรือไม. สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

 

 

  

 

 

 

จากข5อมูลในตัวอย.างท่ี 4 สมมติค.าเฉล่ียอุตสาหกรรม เท.ากับ 40% สามารถนำตัวเลขมาคำนวณหา

อัตราส.วนหน้ีสินต.อสินทรัพยZได5 ดังน้ี 

อัตราส.วนหน้ีสินต.อสินทรัพยZ   =       1,200 

              3,200 

     =    0.38 หรือ 38% 

จากการคำนวณพบว.า อัตราส.วนหนี้สินต.อสินทรัพยZของบริษัท ทวีคูณ จำกัด มีค.าเท.ากับ 38% ซึ่งต่ำ

กว.าค.าเฉล่ียอุตสาหกรรมเดียวกันเล็กน5อย แสดงให5เห็นถึงความสามารถในการก.อหนี้เพิ่มของบริษัทใกล5เคียง

กับบริษัทอื่น ๆ ในอุตสาหกรรมเดียวกัน มีความเสี่ยงทางการเงินไม.มากนัก เนื่องจากบริษัทมีโครงสร5างทาง

การเงินอยู.ในเกณฑZดี 

แสดงตัวอย.างการคำนวณอัตราส.วนหน้ีสินต.อสินทรัพยZ โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 11 

 
 

 

     อัตราสVวนหนี้สินตVอสินทรัพย9 (%)    =   หนี้สินรวม 

                    สินทรัพย9รวม 
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จากรูปท่ี 11 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C30 =C28/C29 
D30 =D28/D29 

 

2.2 อัตราส.วนหนี้สินต.อส.วนของผู5ถือหุ5น เปeนอัตราส.วนที่แสดงถึงโครงสร5างเงินทุนของกิจการว.า การ

จัดหาเงินทุนมาจากหนี้สินต.อส.วนของผู5ถือหุ5นเปeนจำนวนเท.าใด โดยพิจารณาว.าเจ5าของกิจการมีความสามารถ

ในการจ.ายชำระหน้ีหรือไม. สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

 

  

 

 

จากข5อมูลในตัวอย.างท่ี 4 สมมติค.าเฉล่ียอุตสาหกรรม เท.ากับ 55% สามารถนำตัวเลขมาคำนวณหา

อัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5นได5 ดังน้ี 

อัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5น   =       1,200 

              2,000 

     =    0.60 หรือ 60% 

จากการคำนวณพบว.า อัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5นของบริษัท ทวีคูณ จำกัด มีค.าเท.ากับ 60% 

ซึ่งสูงกว.าค.าเฉลี่ยอุตสาหกรรมเดียวกัน แสดงให5เห็นถึงโครงสร5างหนี้สินต.อส.วนของผู5ถือหุ5นของบริษัทยังไม.มี

ประสิทธิภาพเท.าท่ีควร เน่ืองจากมีอัตราส.วนท่ีสูงกว.ากิจการอ่ืนมากเกินไป มีโอกาสในการก.อหน้ีเพ่ิมมากข้ึน 

แสดงตัวอย.างการคำนวณอัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5น โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูป 12 

 
 

 

 อัตราสVวนหนี้สินตVอสVวนของผู.ถือหุ.น(%)    =   หนี้สินรวม 

                         สVวนของผู.ถือหุ.น 
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จากรูปท่ี 12 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C39 =C37/C38 
D39 =D37/D38 

 

2.3 อัตราส.วนแสดงความสามารถในการจ.ายดอกเบี้ย เปeนอัตราส.วนที่แสดงความสัมพันธZระหว.าง

กำไรก.อนหักดอกเบี้ยจ.ายและภาษีเงินได5กับดอกเบี้ยจ.ายของกิจการ ซึ่งอัตราส.วนนี้จะแสดงให5ทราบถึง

ความสามารถในการจ.ายชำระดอกเบ้ียจากกำไรท่ีได5จากการดำเนินงานของกิจการได5มากน5อยเพียงใด และผู5ให5

กู5จะพิจารณาว.าจะอนุมัติวงเงินกู5หรือไม. หากมีค.ามากจะย่ิงเปeนผลดีสำหรับกิจการ สามารถคำนวณได5ดังน้ี 

 

  

 

 
 

จากข5อมูลในตัวอย.างท่ี 4 สมมติค.าเฉล่ียอุตสาหกรรม เท.ากับ 10 เท.า สามารถนำตัวเลขมาคำนวณหา

อัตราส.วนความสามารถในการจ.ายดอกเบ้ีย ดังน้ี 

อัตราส.วนความสามารถในการจ.ายดอกเบ้ีย  =       2,100 

               200 

     =    10.5 เท.า 

จากการคำนวณพบว.า ความสามารถในการจ.ายดอกเบ้ียของบริษัท ทวีคูณ จำกัด เท.ากับ 10.5 เท.า 

ซ่ึงสูงกว.าค.าเฉล่ียของอุตสาหกรรมอ่ืนในประเภทเดียวกัน แสดงว.ากิจการมีประสิทธิภาพในการดำเนินงาน 

หรือมีความสามารถสูงเม่ือเทียบกับกิจการอ่ืนในประเภทเดียวกัน 

แสดงตัวอย.างการคำนวณอัตราส.วนความสามารถในการจ.ายดอกเบี้ย โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดัง

รูปท่ี 13 

 
 

 อัตราสVวนความสามารถในการจVายดอกเบี้ย (เทVา) =   กำไรกVอนดอกเบี้ยและภาษ ี

                                ดอกเบี้ยจVาย 
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จากรูปท่ี 13 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลZ สูตรคำนวณ 
C48 =C46/C47 
D48 =D46/D47 
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ตารางสรุปอัตราส.วนท่ีกล.าวมาข5างต5น 

อัตราส.วน วิธีการคำนวณ หน.วยวัด แปลความหมาย 

1. การวิเคราะหMสภาพคล.อง (Liquidity Ratio) 

1.1 เงินทุนหมุนเวียน สินทรัพยMหมุนเวียน - หน้ีสินหมุนเวียน 

 

บาท จำนวนเงินคงเหลือหลังจากหักการชำระหน้ีสินด5วยเงินสดและ

สินทรัพยMหมุนเวียนอ่ืน 

1.2 อัตราส.วนเงินทุนหมุนเวียน สินทรัพยMหมุนเวียนรวม

หน้ีสินหมุนเวียน
 

เท.า ความสามารถในการชำระหน้ีโดยการแปลงสินทรัพยMมาเปaนเงิน

สด 

2. การวิเคราะหMความสามารถในการชำระหนี้ (Debt Ratios) 

2.1 อัตราส.วนหน้ีสินต.อสินทรัพยMรวม หน้ีสินรวม

สินทรัพยMรวม
 

% ความสามารถในการก.อหน้ีเพ่ิม โดยดูจากสินทรัพยMรวม 

2.2 อัตราส.วนหน้ีสินต.อส.วนของผู5ถือหุ5น หน้ีสินรวม

ส.วนของผู5ถือหุ5น
 

% ความสามารถในการจ.ายชำระหน้ีของกิจการ 

2.3 อัตราส.วนวัดความสามารถในการ

จ.ายดอกเบ้ีย 
กำไรก.อนหักดอกเบ้ียและภาษี

ดอกเบ้ียจ.าย
 

เท.า ความสามารถในการจ.ายชำระดอกเบ้ียของกิจการ 
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5.3 การวิเคราะห9โครงการลงทุน 

หมายถึง การใช5เครื่องมือ เทคนิคและวิธีการต.าง ๆ มาช.วยประเมินผลประโยชนMที่จะได5รับภายใต5ทรัพยากรที่มีอยู.

จำกัด โดยการเปรียบเทียบค.าของผลประโยชนMกับค.าใช5จ.ายเพื่อพิจารณาว.าโครงการใดเปTนโครงการที่ดีคุ5มค.าแก.การลงทุน

หรือไม. และจะเลือกโครงการใดจึงจะเกิดประโยชนMสูงสุด เนื่องจากกิจการแต.ละแห.งมีเงินลงทุนจำกัด จึงไม.อาจจะลงทุนใน

โครงการทุกโครงการได5  

กิจการจึงมีความจำเปTนที่จะต5องเลือกลงทุนในโครงการบางโครงการที่ให5ผลตอบแทนแก.กิจการสูงที่สุด โดยมีวิธีการ

ประเมินค.าข5อเสนอการลงทุนท่ีจะกล.าวถึงมีดังน้ี 

1.ระยะเวลาคืนทุน (Payback Period) 

เปTนวิธีการวิเคราะหMโครงการลงทุนโดยไม.คำนึงถึงมูลค.าปWจจุบัน เหมาะสำหรับการวิเคราะหMโครงการลงทุนที่มีอายุ

โครงการในช.วงสั้น ๆ เทคนิคนี้เปTนการคำนวณหาระยะเวลาที่จะได5รับเงินสดคืนเท.ากับเงินที่จ.ายไปในการลงทุนเริ่มแรกของ

โครงการ  

1) กรณีท่ีมีกระแสเงินสดรับสุทธิแต.ละปZเท.ากัน การคำนวณระยะเวลาคืนทุนมีดังน้ี 

ระยะเวลาคืนทุน      = 
เงินจ.ายลงทุนเริ่มแรก

กระแสเงินสดรับสุทธิรายปZ
 

กระแสเงินสดรับสุทธิรายปZ   = กำไรสุทธิ + ค.าเส่ือมราคา 

ตัวอยPางท่ี 5 โครงการ ก ใช5เงินลงทุนเร่ิมแรกจำนวน 1,000,000 บาท และกระแสเงินสดรับในแต.ละปZมีดังน้ี 

ปZท่ี กระแสเงินสดรับสุทธิ 

0 -1,000,000 

1 200,000 

2 200,000 

3 200,000 

4 200,000 

5 200,000 
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ระยะเวลาคืนทุน     =   
เงินจ.ายลงทุนเริ่มแรก

กระแสเงินสดรับรายปZ
 

    =  	",$$$,$$$%$$,$$$  

   =    5 ปี 

สามารถสรุปได5ว.า โครงการ ก ใช5เงินลงทุนเร่ิมแรก 1,000,000 บาท จะคืนทุนภายในระยะเวลา 5 ปZ 

แสดงตัวอย.างการคำนวณระยะเวลาคืนทุน โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 14 

 
จากรูปท่ี 14 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลM สูตรคำนวณ 

B18 =B16/B17 
 

2) กรณีท่ีโครงการลงทุนมีกระแสเงินสดรับสุทธิในแต.ละปZไม.เท.ากัน  

สำหรับกรณีน้ีไม.สามารถใช5สูตรข5างต5นได5 แต.คำนวณหาระยะเวลาคืนทุนได5เช.นกัน โดยการหามูลค.าสะสมของ

กระแสเงินสดรับสุทธิในแต.ละปZ สะสมจนกว.าจะเท.ากับจำนวนเงินลงทุนท่ีจ.ายลงทุนไปคร้ังแรก ดังตัวอย.าง 
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ตัวอยPางท่ี 6  โครงการ A ใช5เงินลงทุนเร่ิมแรกจำนวน 1,000,000 บาท และกระแสเงินสดรับในแต.ละปZมีดังน้ี 

ปZท่ี กระแสเงินสดรับสุทธิ กระแสเงินสดรับสุทธิสะสม 

0 -1,000,000  

1 300,000 300,000 

2 250,000 550,000 

3 220,000 770,000 

4 230,000 1,000,000 

5 290,000  

 คำนวณระยะเวลาคืนทุน โดยดูจากมูลค.าสะสมของกระแสเงินสดรับสุทธิในแต.ละปZจนกระท่ังมีมูลค.าสะสม

เท.ากับ 1,000,000 บาท (เงินจ.ายลงทุนเร่ิมแรก) จากตารางข5างต5นสามารถสรุปได5ว.า โครงการ A จะคืนทุนในส้ินปZท่ี 4  

แสดงตัวอย.างการคำนวณระยะเวลาคืนทุน โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 14 

 

จากรูปท่ี 14 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลM สูตรคำนวณ 

C25 =B25 

C26 =C25+B26 

C27 =C26+B27 

C28 =C27+B28 

C29 =C28+B29 

 

2. วิธีมูลคPาปVจจุบันสุทธิ (Net Present Value: NPV) 

เปTนวิธีการวิเคราะหMโครงการลงทุนโดยคำนึงถึงมูลค.าปWจจุบัน โดยนำปWจจัยเรื่องของกระแสเงินสดรับสุทธิพร5อมท้ัง

ช.วงเวลาของการเกิดกระแสเงินสดรับสุทธิตลอดอายุโครงการมาพิจารณา แนวคิดนี้จะนำกระแสเงินสดรับที่เข5ามาแต.ละปZคิด

ลดให5เปTนมูลค.าปWจจุบันและนำไปเปรียบเทียบกับเงินสดจ.ายลงทุน มีวิธีการคำนวณดังน้ี 
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มูลค.าปWจจุบันสุทธิ (NPV)  = มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ - เงินสดจ.ายลงทุนเร่ิมแรก  

หลักการพิจารณาตัดสินใจ คือ ถ5ามูลค.าปWจจุบันสุทธิเปTนบวกหรือเท.ากับศูนยM ควรจะยอมรับข5อเสนอโครงการลงทุน 

แต.ถ5ามูลค.าปWจจุบันสุทธิเปTนลบ ควรปฏิเสธข5อเสนอโครงการลงทุน แต.เมื่อมีหลายโครงการที่มูลค.าปWจจุบันสุทธิเปTนบวก

จะต5องพิจารณาตัดสินใจเลือกโครงการท่ีมีมูลค.าปWจจุบันสุทธิมีค.ามากท่ีสุด ดังตัวอย.างต.อไปน้ี 

ตัวอยPาง B  บริษัทกำลังพิจารณาโครงการลงทุนซื้อเครื่องจักรใหม. โดยเครื่องจักรนี้มีราคาทุน 250,000 บาท ค.า

ขนส.งและค.าติดตั้ง 30,000 บาท  อายุโครงการ 10 ปZ ไม.มีมูลค.าซาก อัตราผลตอบแทนที่ต5องการเท.ากับ 14% ต.อปZ คาดว.า

จะมีกระแสเงินสดรับในแต.ละปZตลอดอายุโครงการปZละ 60,000 บาท 

เงินจ.ายลงทุน (I)   = 250,000 + 30,000 

    = 280,000 

มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ =  กระแสเงินสดรับสุทธิรายปZ x PVA factor (i=14%, n=10)  

      = 60,000   x   5.2161 

     = 312,966  บาท 

มูลค.าปWจจุบันสุทธิ (NPV) = มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ - เงินสดจ.ายลงทุนเร่ิมแรก  

= 312,966 – 280,000 

     = 32,966  บาท 

 จะเห็นได5ว.า มูลค.าปWจจุบันสุทธิมีค.าเปTนบวก ซ่ึงเท.ากับ 32,966 บาท ควรท่ีจะยอมรับข5อเสนอโครงการลงทุนน้ี 

เน่ืองจากให5อัตราผลตอบแทนมากกว.า 14%  

แสดงตัวอย.างการคำนวณมูลค.าปWจจุบันสุทธิ โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 15 
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จากรูปท่ี 15 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลM สูตรคำนวณ 

C11 =C12+C13 

C17 =C15*C16 

C19 =C17-C11 

 

ตัวอยPาง C  บริษัทกำลังพิจารณาโครงการลงทุนซื้อเครื่องจักรใหม. โดยเครื่องจักรนี้มีราคาทุน 250,000 บาท ค.า

ขนส.งและค.าติดตั้ง 30,000 บาท  อายุโครงการ 10 ปZ ไม.มีมูลค.าซาก อัตราผลตอบแทนที่ต5องการเท.ากับ 14% ต.อปZ 

ประมาณการว.าจะมีกระแสเงินสดรับในแต.ละปZดังน้ี 

ปZท่ี กระแสเงินสดรับสุทธิ ปZท่ี กระแสเงินสดรับสุทธิ 

1 48,000 6 60,000 

2 49,000 7 58,500 

3 42,000 8 65,500 

4 54,000 9 79,000 

5 59,000 10 85,000 

 

เงินจ.ายลงทุน (I)   = 250,000 + 30,000 

    = 280,000 

มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ =  กระแสเงินสดรับสุทธิรายปZ x PV factor (i=14%)  
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ปZท่ี (n) กระแสเงินสดรับสุทธิ PV factor (i=14%) มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ 

1 48,000 0.8772              42,105.60  

2 49,000 0.7695              37,705.50  

3 42,000 0.675              28,350.00  

4 54,000 0.5921              31,973.40  

5 59,000 0.5194              30,644.60  

6 60,000 0.4556              27,336.00  

7 58,500 0.3996              23,376.60  

8 65,500 0.3506              22,964.30  

9 79,000 0.3075              24,292.50  

10 85,000 0.2697              22,924.50  

รวม 600,000 
 

           291,673.00  

    

มูลค.าปWจจุบันสุทธิ (NPV) = มูลค.าปWจจุบันของกระแสเงินสดรับ - เงินสดจ.ายลงทุนเร่ิมแรก  

= 291,673 – 280,000 

     = 11,673  บาท 

 จะเห็นได5ว.า มูลค.าปWจจุบันสุทธิมีค.าเปTนบวก ซ่ึงเท.ากับ 32,966 บาท ควรท่ีจะยอมรับข5อเสนอโครงการลงทุนน้ี 

เน่ืองจากให5อัตราผลตอบแทนมากกว.า 14%  
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แสดงตัวอย.างการคำนวณมูลค.าปWจจุบันสุทธิ โดยใช5 Microsoft Excel ได5ดังรูปท่ี 16 

 
จากรูปท่ี 16 วิธีการคำนวณค.าในแถบ มีดังน้ี 

เซลลM สูตรคำนวณ 

D31 =B31*C31 

D32-D40 คัดลอกสูตร =B31*C31 

D41 =SUM(D31:D40) 

C43 =C44+C45 

C47 =D41-C43 

 

 

 

 

 

 

 

 


